
《档案人员继续教育规定（征求意见稿）》修订说明

为深化落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》，规范和推进档案人员继续教育活动，根据《中华人民共和国档案法》《干部教育培训工作条例》及人力资源和社会保障部《专业技术人员继续教育规定》相关要求，并结合档案工作实际，国家档案局组织开展了《档案人员继续教育规定》（以下简称《规定》）修订工作，形成了征求意见稿。现将修订的有关情况说明如下：

一、修订必要性

（一）中央对干部教育培训工作提出新要求

习近平总书记在党的十九大报告中提出“建设高素质专业化干部队伍”，强调“注重培养专业能力、专业精神，增强干部队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的能力”。2015年，中共中央印发了《干部教育培训工作条例》，对继续教育制度进行了较大幅度的修改、完善，对继续教育工作提出了新任务、新要求，成为做好新形势下档案人员继续教育工作的根本要求。人力资源和社会保障部也公布了《专业技术人员继续教育规定》，为修订《规定》提供了重要依据。

（2） 现行规章已不适应发展的需要

《档案专业技术人员继续教育暂行规定》（以下简称《暂行规定》）是国家档案局于1997年10月29日发布的部门规章。2002年，国家档案局又发布了《关于加强档案业务人员培训工作的意见》。随着形势任务的发展变化，一些内容与《干部教育培训工作条例》和《专业技术人员继续教育规定》的精神不完全一致，已经不能适应时代和社会发展的需要。与此同时，档案人员继续教育工作面临不少新情况、新问题，比如档案人员知识结构老化，一些单位对档案人员继续教育的重要性认识不足，一些单位开展档案人员继续教育的经费、师资、教材、场地不足，对新形势下做好档案工作所需知识的补充不及时等，这些都需要从制度机制层面加以引导和规范。

（3） 现代信息技术的发展应用需要在规章中有所体现
党的十九大报告中有多处提及互联网、网络强国和网络安全，提出要“善于结合实际创造性推动工作，善于运用互联网技术和信息化手段开展工作”。档案人员继续教育也要应用现代信息技术，形成开放式的档案人员继续教育网络，为基层、一线档案人员更新知识结构、提高能力素质提供便捷高效的服务，这些内容迫切需要通过《规定》得以体现。

二、修订过程中开展的主要工作

（一）理论准备
系统学习了习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、特别是习近平总书记有关教育工作的重要论述，领会贯彻中央关于我国发展特别是教育改革发展的方向和战略，将中央精神、国家战略贯彻到修订工作全过程。研究学习《干部教育培训工作条例》和《专业技术人员继续教育规定》等相关法规规章，全面梳理有关政策文件，为修订工作提供重要参考。同时深入总结继续教育工作的成效和经验，分析当前存在的问题和不足，突出修订工作的问题导向。

（二）深入调研
召集部分省区市档案局继续教育工作负责人赴京，研究探讨今后档案继续教育法规规章建设工作思路。先后赴吉林、江苏、安徽、福建、广东等地听取有关部门、专家学者和基层同志的意见、建议。通过广泛听取专家、同行及一线档案人员的意见，拓宽思路，找准方向，为《规定》修订作好前期准备。

（三）文件起草
成立《规定》起草小组并数次召开会议，通过深入讨论，提出了修订的原则、思路和主要措施。在广泛搜集资料、听取各方意见的基础上，参考《干部教育培训工作条例》《专业技术人员继续教育规定》，并结合档案部门工作实际，集中研究起草《规定》，经多轮讨论修改后形成了初稿。

（四）听取意见
初稿形成后，在国家档案局机关有关部门、部分省区市档案局继续教育工作负责人、中国浦东干部学院第9期档案领导干部培训班学员范围内征求意见，并将有关意见吸收到《规定》中，形成了征求意见稿。

三、基本框架及主要修订内容

《规定》征求意见稿分5章27条，基本框架及主要内容如下：

（1） 总则

关于适用范围，2015年版《中华人民共和国职业分类大典》中的“档案专业人员”，并不能涵盖所有档案从业人员。《规定》把“档案专业人员”改为“档案人员”，并在第2条中提出档案人员范围为：全国各级档案行政管理部门、各级各类档案馆的业务人员，国家机关、企业、事业单位以及社会团体等组织的专兼职档案人员。

关于管理体制，提出实行统筹规划、分级管理、分类指导的管理体制，分别明确了相关单位职责。
关于经费保障，参照《专业技术人员继续教育规定》内容，增加了企业、事业单位应当“为档案人员参加继续教育活动提供经费保障”。

《干部教育培训工作条例》提出“加大对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区干部教育培训支持力度，推动优质培训资源向基层延伸倾斜”，考虑到档案行业的工作实际，《规定》加上了“有条件的单位”。此处“有条件的单位”指档案行政管理部门或其他国家机关、企业、事业单位以及社会团体等具备资金、师资、场地、教材等条件的单位。
（2） 内容和方式

    关于培训科目，参照《专业技术人员继续教育规定》，分为公需科目和专业科目。对公需科目定义为“档案人员应当普遍掌握的法律法规、理论政策、职业道德、技术信息及其他有利于提升档案人员综合素质的基本知识”，便于各省市灵活操作。

关于学时要求，档案人员参加继续教育的时间参照《专业技术人员继续教育规定》，“每年累计应不少于90学时，其中，档案专业科目一般不少于总学时的三分之二”。对新录（聘）用档案人员，结合档案工作实际需求，提出“档案人员入职1年内应参加初任培训”，接受档案专业科目的学习时间“应不少于80学时”。

关于培训方式，参照《专业技术人员继续教育规定》，并将第5款改为“省级以上档案行政管理部门认可的其他方式”，便于全国各省级档案部门根据实际情况灵活掌握。

（3） 组织管理和评估

关于考核激励，提出“建立本单位档案人员继续教育与使用、晋升相衔接的激励机制”。推进继续教育与考核评价、岗位聘用、职称评聘等制度的衔接，将档案人员继续教育情况作为考核、任职、评聘的重要依据。

关于继续教育机构，包括所有开展档案人员继续教育的机构。目前全国档案人员继续教育仍以官方培训机构开展为主，并且一定时期内不会改变，因此沿袭《暂行规定》的表述“国家档案局档案干部教育中心、省级档案干部培训机构是实施档案人员继续教育的主要力量”，并且要求其培训应当突出公益性，同时规定档案行政管理部门直接举办的培训“不得收取费用”。

关于师资，按照专兼职结合的原则，教师必须具备“良好职业道德、丰富实践经验、较高理论水平”。参照《干部教育培训工作条例》的相关要求，《规定》中增加了“领导干部应当带头为档案人员继续教育授课”的内容。

（4） 法律责任

这一章分为5条，分别是对档案人员所在单位、档案人员、档案人员继续教育机构、档案行政管理部门的违规处理。其中第二十二条至第二十四条、第二十六条处理办法参照了《专业技术人员继续教育规定》。第二十五条是档案人员所在单位、档案人员、档案人员继续教育机构违反规定情节严重的处理方式，档案行政管理部门“提出处理建议，由其上级主管部门或者监察机关作出处理”。

（5） 附则

《规定》的内容涵盖了《暂行规定》和《关于加强档案业务人员培训工作的意见》的内容，并对其中不适应档案事业发展要求的内容进行了较大修订，《规定》出台后，上述两份文件应当同时废止。
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